

## Δημοσκοπήσεις

### Πώς σχολιάζει ο Γ. Μαυρής τα ευρήματα της δημοσκόπησης Κοινωνία της αντιπάθειας

Η πλειοψηφία των Ελληνοκυπρίων δεν επιθυμεί πια τη συμβίωση με τους Τουρκοκύπριους. Αυτό έδειξε έρευνα πολιτικής συμπεριφοράς της κοινής γνώμης, που έγινε για λογαριασμό της κρατικής τηλεόρασης, με την ευκαιρία των βουλευτικών εκλογών του Μαΐου. Συγκεκριμένα, το 48% των Ελληνοκυπρίων επιθυμούν να ζουν χωριστά, σε αντίθεση με το 45% που τάσσονται υπέρ της συμβίωσης με τους Τουρκοκύπριους. Είναι η πρώτη φορά που καταγράφεται πλειοψηφικό διχοτομικό ρεύμα σε έρευνα πολιτικής συμπεριφοράς της κοινής γνώμης στην Κύπρο. Το 2003, προτού ανοίξουν τα οδοφράγματα, υπέρ της συμβίωσης τοποθετείτο το 67% και εναντίον μόλις το 28%. Το 2004 διαφάνηκε η μεταστροφή υπέρ της διχοτόμησης, αν και η πλειοψηφία είχε τοποθετηθεί οριακά υπέρ της συμβίωσης (51% υπέρ, 48% κατά).



Ο εκλογολόγος Γιάννης Μαυρής, υπό την εποπτεία του οποίου έγινε η έρευνα, σχολιάζοντας τα αποτελέσματα της δημοσκόπησης, είπε πως αυτή τη στιγμή η κυρίαρχη τάση είναι υπέρ του διαχωρισμού. "Στην κοινωνία υπάρχει κλίμα αντιπάθειας και μη ανοχής προς τον άλλο. Μπορεί να είναι η ανασφάλεια, μπορεί η φόβια, ίσως να επηρέασαν και οι πολιτικές εξελίξεις του 2004. Όποιοι κι αν είναι οι λόγοι, εκείνο που μετράει είναι ότι τα συναισθήματα προς τους Τουρκοκύπριους είναι εχθρικά", δήλωσε στον "Π".

Το πρόβλημα είναι πολύ πιο οξύ μεταξύ των νέων. Για παράδειγμα, στις ηλικίες μεταξύ 18 και 25, το 63% είναι ενάντια στη συμβίωση και μόνο το 31% υπέρ. Το κλίμα μεταστρέφεται όσο ανεβαίνουν οι ηλικίες και η θέση υπέρ της συμβίωσης πλειοψηφεί μετά τα 55. Το συμπέρασμα είναι πως μόνο οι μεγάλες ηλικίες που έχουν εμπειρίες συμβίωσης πριν από το 1974 επιθυμούν πλέον τη συνύπαρξη με τους Τουρκοκύπριους. "Η κοινωνία και ειδικά οι νέοι δεν έχουν προετοιμαστεί για να ζήσουν μαζί με τους Τουρκοκύπριους. Είναι χρονοβόρο να αλλάξεις τον τρόπο σκέψης των ανθρώπων, νοούμενου ότι κάποτε θ' αρχίσει και στην Κύπρο, φαίνεται ότι δεν έγινε καν η αρχή", αναφέρει ο κ. Μαυρής, ο οποίος συμπεραινει πως υπάρχει ήδη πίεση από κάτω για διχοτόμηση. Ρεύμα υπέρ της διχοτόμησης καταγράφεται ακόμη και μεταξύ αυτών που ψήφισαν υπέρ του σχεδίου Ανάν. Σύμφωνα με την έρευνα, σχεδόν ένας στους τρεις από αυτούς που ψήφισαν "ναι" στο δημοψήφισμα, δεν θέλουν πια να ζήσουν μαζί με τους Τουρκοκύπριους. Εντυπωσιακά υψηλό είναι το ποσοστό των ψηφοφόρων του ΑΚΕΛ, οι οποίοι επιλέγουν το διαχωρισμό (40%). Οι ψηφοφόροι του ΑΚΕΛ, που παραδοσιακά ήταν υπέρ της επανένωσης, εξακολουθούν να πλειοψηφούν υπέρ της συμβίωσης (54%). Ωστόσο, το κόμμα είναι ήδη διχασμένο και το φαινόμενο αυτό είναι πρωτόγνωρο στο ΑΚΕΛ. Σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα μεγάλα κόμματα πλειοψηφεί η τάση για διαχωρισμό.